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У даній статті здійснено аналіз документів Галузевого державного архіву МЗС України як джерела з 

історії формування українсько-чеських дипломатичних відносин в контексті зовнішньополітичних пріоритетів 

Чеської Республіки. Автором опрацьовано та введено у науковий обіг неопубліковані архівні матеріали, 

зокрема широку документальну та договірно-правову бази, в яких розкриваються маловідомі факти 

становлення Чеської Республіки як незалежної демократичної держави, питання її місця на міжнародній арені 

та формування її зовнішньополітичних пріоритетів. Архівні матеріали включають аналітичні довідки, 

статистичні видання, аналіз офіційної зарубіжної преси, листи Посольств України до МЗС України з 

інформацією про внутрішньополітичні події та зовнішню політику країн Центрально-Східної Європи. У 

документах висвітлено різноманітні питання становлення, розвитку та динаміки політичного, економічного, 

культурного та наукового українсько-чеського співробітництва починаючи з 1991 р. З огляду на те, що 

важливий етап становлення українсько-чеських відносин відбувався на початку 1990-х рр., автор вважає за 

необхідне розглянути документи щодо перебігу дипломатичних відносин незалежної України з Чеською і 

Словацькою Федеративною Республікою (ЧСФР) від 1991 р. до кінця 1992 р. Для об’єктивного розкриття 

теми дослідження, автором використано різноманітні за своїм походженням, інформаційною насиченістю та 

загальною спрямованістю документи і матеріали, які містять багатий фактологічний матеріал, 

відображають різні етапи формування і розвитку зовнішньої політики суверенної Чеської Республіки, зокрема 

становлення її дипломатичних відносин з Україною. На основі опрацьованих документів автор приходить до 

висновків про активну співпрацю України з Чеською Республікою в зовнішньополітичній, економічній, науково-

технічній та культурній сферах у період з 1993 р. по 2005 р. На основі опрацьованих джерел автор робить 

спробу дати оцінку українсько-чеському міждержавному співробітництву, дослідити місце України у 

зовнішній політиці Чеської Республіки. 
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Постановка проблеми. Розуміння специфіки 

джерел, які стосуються вивчення наукової проблеми, 

передусім пов’язано з аналізом джерельної бази 

дослідження зовнішньої політики незалежної Чеської 

Республіки та формування її дипломатичних 

відносин з Україною. Оскільки проблема 

становлення та розвитку українсько-чеських 

відносин є багатогранною, вважаємо за доцільне 

дослідити її саме крізь призму зовнішньої політики 

Чеської Республіки. Найбільш об’ємний 

документальний матеріал для дослідження даної 

проблематики на сьогодні представлений у фондах 

Галузевого державного архіву Міністерства 

закордонних справ України. Автор вважає за 

доцільне проаналізувати архівні документи як 

джерело з історії становлення та розвитку 

дипломатичних відносин між Україною та Чеською 

Республікою, тим паче що дана проблема не є 

предметом широкого кола зацікавлення у науковій 

площині.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

Проблема українсько-чеських міждержавних 

відносин є на сьогоднішній день актуальною та 

цікавою зокрема для українських науковців, адже 

Чеська Республіка є для України певною зв’язковою 

ланкою із західним світом. У перші роки 

незалежності нашої держави саме Чеська Республіка 

виступала таким собі гарантом приєднання України 

до демократичної спільноти, зокрема вступу нашої 

держави у регіональні та міжнародні організації. 

Сучасні українсько-чеські відносини перебувають у 

сфері наукових інтересів вітчизняних дослідників: 

Людмили Кіцили [Кіцила, 2004], Сергія Устича 

[Устич, 1998], Олени Цуп [Цуп, 2008], Романа 

Корсака [Корсак, 2007; Корсак, 2013], Тетяни 

Федорчак [Федорчак, 2012] та ін.  

Серед досліджень з даної проблематики варто 

виділити монографії доктора історичних наук Романа 

Корсака «Українсько-чеське міждержавне співробіт-

ництво в 1991 – 2005 рр.» [Корсак, 2007] та 

«Політична і економічна співпраця України та Чехії в 

умовах трансформації суспільних відносин (2000 – 

2012 рр.)» [Корсак, 2013]. В цих працях на основі 

матеріалів Посольства України в Чеській Республіці 

та інших джерел зроблено аналіз процесу 

становлення основних напрямів українсько-чеського 

міждержавного співробітництва та їх перебігу. Проте 

дослідник основну увагу акцентує на економічному 

аспекті двостороннього співробітництва і не подає 

детального хронологічного огляду формування 

міждержавного співробітництва на політичному та 

дипломатичному рівнях. У монографіях широко 
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використано документи з Управління державного 

архіву Міністерства закордонних справ України (нині 

Галузевий державний архів МЗС України), датовані 

першою половиною 1990-х рр. а саме: виступи 

тодішнього Міністра закордонних справ України  

А. Зленка, матеріали політичних аналізів та нарад по 

країнах, записи бесід і щоденники міністрів 

закордонних справ, звіти про роботу МЗС України, 

інформації про політичну ситуацію і економічний 

стан Чеської Республіки, циркуляри МЗС України 

посольствам, консульствам та дипломатичним 

представництвам України, інформації про 

перебування делегацій та офіційних осіб Чеської 

Республіки в Україні, українських урядових 

делегацій за кордоном [Корсак, 2007, с. 8, 169–170; 

Корсак 2013, с. 54, 410–411].  

В контексті нашого дослідження заслуговує на 

увагу дисертація кандидата історичних наук Олени 

Цуп «Чеська Республіка і Україна в міждержавних 

відносинах кінця ХХ – початку ХХІ століття» [Цуп, 

2008]. У роботі висвітлено передумови становлення 

двосторонніх взаємин на початку 1990-х рр., 

визначено місце й роль рівнів, форм та механізмів 

співпраці центральних органів державної влади та 

управління в системі міжнародних відносин і 

зовнішньої політики незалежних Чехії та України. 

Автором дисертації опрацьовано та введено у 

науковий обіг важливі архівні документи з фондів 

Центрального державного архіву вищих органів 

влади і управління України (ЦДАВО України) та 

Галузевого державного архіву МЗС України (ГДА 

МЗС України). На момент підготовки дисертації  

О. Цуп у фондах ГДА МЗС були опрацьовані лише 

документи до 2002 р. [Цуп, 2008, с. 16–18], що 

пов’язано зі специфікою їх архівування. 

Тема українсько-чеських відносин перебуває 

також у полі зору ряду чеських дослідників, проте 

розглядається в контексті сучасної зовнішньої 

політики Чеської Республіки загалом. Варто, 

зокрема, відзначити публікації В. Котика [Kotyk, 

2008, s. 16–18], В. Лешки [Leška, 2004, s. 65–71.],  

А. Орта [Ort, 2004, s. 210–222] та Й. Шедівого 

[Šedivý, 1998, s. 4–8]. У 2004 р. вийшла колективна 

монографія фахівців Інституту міжнародних 

відносин у Празі під назвою «Закордонна політика 

Чеської Республіки 1993 – 2004» під редакцією 

відомих чеських політологів-міжнародників Отто 

Піка та Владіміра Гандла [Pick, Handl, 2004, s. 105–

109]. Однак викладений у цих працях матеріал 

грунтується в основному на джерелах чеського 

походження. 

Метою даної статті є проаналізувати та ввести у 

науковий обіг документи Галузевого державного 

архіву МЗС України як джерела з історії формування 

українсько-чеських дипломатичних відносин 1991 – 

2005 рр. у контексті зовнішньополітичних 

пріоритетів Чеської Республіки. Для досягнення 

поставленої мети автором було опрацьовано 

неопубліковані архівні матеріали, зокрема широку 

документальну та договірно-правову бази. 

Хронологічні рамки дослідження зумовлені доступом 

до користування документами вказаної архівної 

установи.  

Виклад основного матеріалу. Основну групу 

джерел для проведення даного дослідження 

становлять неопубліковані архівні матеріали ГДА 

МЗС України, в яких розкриваються маловідомі 

факти становлення Чеської Республіки як незалежної 

демократичної держави, питання її місця та ролі на 

міжнародній арені, а також суспільно-політична 

ситуація в Центрально-Східній Європі загалом. 

Архівні матеріали, які включають: аналітичні 

довідки, статистичні видання, аналіз офіційної 

зарубіжної преси, листи Посольств України до МЗС 

України з інформацією про внутрішньополітичні 

події та зовнішню політику країн Центрально-

Східної Європи, висвітлюють різноманітні питання 

становлення, розвитку та динаміки політичного, 

економічного, культурного та наукового українсько-

чеського співробітництва починаючи з 1991 року. З 

огляду на те, що важливий етап становлення 

українсько-чеських відносин відбувався на початку 

1990-х рр. (ще до проголошення Чеською 

Республікою незалежності) , вважаємо за необхідне 

розглянути документи щодо розвитку 

дипломатичних відносин незалежної України з 

Чеською і Словацькою Федеративною Республікою 

(ЧСФР) за період з 1991 р. до кінця 1992 р. Таким 

чином, опрацьовані архівні джерела хронологічно 

можна розділити на дві групи: перша – документи і 

матеріали про українсько-чехословацькі відносини 

1991 – 1992 рр., друга – документи і матеріали про 

українсько-чеські відносини 1993 – 2005 рр. 

Відповідно до окреслених мети та завдань 

наукового дослідження важливе значення мали два 

фонди ГДА МЗС України – Основний Фонд 1 та 

Фонд 2 «Міжнародні договори». Архівування 

документів МЗС України відбувається за 

хронологічним порядком у відповідності до назв 

відділів та управлінь, які передають документи на 

зберігання до архіву. Тому досить часто інформація 

стосовно однієї і тієї самої події може знаходитися в 

різних справах. Загалом у вказаній архівній установі 

автором було опрацьовано 105 справ, які 

безпосередньо стосуються українсько-чеських 

відносин. 

У Фонді 1 знаходяться всі основні справи, які 

стосуються Чеської Республіки та її зовнішньої 

політики. Фонд складають документи з різних 

структурних підрозділів МЗС. Найбільш цікавими в 

контексті нашого дослідження є документи 

Управління Європи та Америки та Управління 

євроатлантичної інтеграції. У Фонді 1 зібрано 

листування дипломатів та урядовців з політичних 

питань, ноти з політичних та культурних питань, 

матеріали міністерства з координації зовнішньо-

політичних дій, про консультації та зустрічі з 

іноземними делегаціями, про міжпарламентські 

зв’язки, матеріали посольств та постійних 

представництв України за кордоном. Опрацювання 

фонду дало змогу авторові проаналізувати документи 

з основної діяльності МЗС України – аналітичні 

записки, звіти окремих управлінь та відділів 

міністерства, пам’ятні записки, меморандуми 

посольств іноземних держав до МЗС України.  
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Для аналізу зовнішньополітичного курсу Чеської 

Республіки важливими стали такі матеріали, як 

щоденники співробітників структурних підрозділів 

міністерства, записи бесід, щоденники послів, з яких 

автор безпосередньо дізнавалася про ситуацію в 

державі та її пріоритети двостороннього 

співробітництва. Для дослідження пріоритетних 

напрямів зовнішньополітичної діяльності та політики 

сусідства Чеської Республіки, автором було 

використано та опрацьовано сукупність листів, 

довідок, аналітичних звітів, записок Посольства 

України у Чеській Республіці, записи бесід, 

щоденники послів та інших представників України за 

кордоном, їх листування з політичних питань, що 

стосуються країни перебування.  

Надзвичайно цінними для наукового дослідження 

стали інформаційні матеріали Другого 

територіального управління. Вони отримані 

безпосередньо від Посольства України у Чеській 

Республіці, а саме: звіти посольства, довідки по 

Чеській Республіці, огляди преси та аналітичні 

матеріали. Ці документи дали змогу ознайомитися із 

внутрішньополітичною ситуацією у Чеській 

Республіці. Зокрема цікавою виявилася інформація 

про перебіг та результати передвиборчих 

президентських та парламентських виборів у Чехії 

[ГДА МЗС України, ф. 1, оп. 1, спр. 110, 6939, 7803, 

7811, 8568; оп. 2, спр. 8429, 8711, 9394]. 

Увагу автора привернула частина документів, які 

містяться у справах «Огляди преси та інших 

інформаційні матеріали, отримані від посольств, 

постійних представництв, генеральних консульств 

України» [ГДА МЗС України, ф. 1, оп. 1, спр. 700, 

8869, 6983, 9575, 7777, 6946]. Також до роботи було 

залучено огляди чеської, словацької, німецької, 

російської преси, що розкривають аспекти 

двосторонніх відносин Чехії із сусідніми державами, 

ставлення цих країн до внутрішньої та зовнішньої 

політики Чеської Республіки та їх зусилля у побудові 

добросусідських взаємин [ГДА МЗС України, ф. 1, 

оп. 1, спр. 040, 700, 6983, 8568; оп. 2, спр. 8711, 

8568]. 

На особливу увагу заслуговують документи, які 

розкривають процес становлення українсько-чеських 

відносин, зокрема – Концепція політики України 

щодо Чеської Республіки 1993 року [ГДА МЗС 

України, ф. 1, оп. 1, спр. 110, арк. 12–45].  

Нами було опрацьовано комплекс документів, 

пов’язаних із процесом вступу Чехії до НАТО та 

Європейського Союзу. Відомості щодо розширення 

Північноатлантичного Альянсу та Європейського 

Союзу на Схід та сприйняття європейським 

суспільством даних інтеграційних процесів було 

відображено у справах, переданих на зберігання 

Управлінням євроатлантичної інтеграції. У 

матеріалах висвітлюється про проведення 

міжнародних семінарів та конференцій з питань 

європейської та євроатлантичної інтеграції та участь 

в них чеських представників влади [ГДА МЗС 

України, ф. 1, оп. 1, спр. 6983, 7318; оп. 2, спр. 8568, 

8711, 9394; оп. 3, спр. 9575; оп. 5, спр. 13041, 13136, 

15061, 15062, 15721]. Зокрема, цінними виявилися 

повідомлення Посольства України в Чеській 

Республіці, які відстежують всі головні 

зовнішньополітичні кроки країни перебування [ГДА 

МЗС України, ф. 1, оп. 1, спр. 700, 6946, 6983, 7803, 

7811, 7818; оп. 2, спр. 8711, 8874, 9394; оп. 5, спр. 

13041]. 

Для висвітлення інтеграційних процесів у Чеській 

Республіці та використання її досвіду поетапного 

приєднання до ЄС та НАТО для України важливими 

стали матеріали щодо діяльності Вишеградського 

об’єднання та Центральноєвропейської ініціативи у 

загальноєвропейському політичному процесі. 

Інформаційно-аналітичний матеріал щодо 

поетапного характеру європейської інтеграції 

України, щодо результатів виконання доручення 

Президента України плану дій Україна-ЄС, щодо 

можливості набуття Україною членства у 

виконавчому органі Спільноти Демократій та щодо 

механізму приєднання України до заяв ЄС у сфері 

Спільної зовнішньої безпекової політики, огляди 

міжнародних політичних конференцій за участі 

України автор переглянула у справах Фонду 1 

«Загальноєвропейський процес, Політичні аспекти» 

[ГДА МЗС України, ф. 1, оп. 1, спр. 13041, 13134, 

15053, 15061, 15720, 15721].  

Надзвичайно цінну інформацію несуть записи 

бесід між президентами, послами, радниками 

посольств, міністрами, директорами департаментів та 

завідуючими відділами МЗС Чеської Республіки та 

України, а також щоденники послів та співробітників 

відділів і управлінь МЗС обох держав [ГДА МЗС 

України, ф. 1, оп. 1, спр. 110, 6943, 6944, 6946, 7269, 

7272, 7274, 7275, 7277, 7803, 7979; оп. 2, спр. 8429, 

8568].  

У Фонді 2 «Міжнародні договори» у Договірно-

правовому Управлінні автором опрацьовано 

двосторонні угоди між Чеською Республікою та 

Україною. Тут містяться головним чином офіційні 

міждержавні документи (угоди, спільні заяви, 

протоколи, договірно-правові акти, плани 

консультацій, конвенції, декларації), якими 

регулюються різні аспекти українсько-чеського 

співробітництва [ГДА МЗС України, ф. 2, оп. 210, 

спр. 659, 1600, 1265, 15993]. 

Висновки. Вищенаведений матеріал показує, що 

у ГДА МЗС України сконцентровано головні 

міжурядові та міжвідомчі договори, угоди, 

протоколи, меморандуми, заяви та конвенції з питань 

двостороннього співробітництва України. Їх 

опрацювання дає змогу проаналізувати проблематику 

українсько-чеських дипломатичних відносин та, 

зокрема, дослідити місце України в зовнішній 

політиці Чеської Республіки. Процес формування 

українсько-чеських міждержавних відносин автор 

досліджувала на основі документів, які стосуються 

двостороннього політичного, економічного, науково-

технічного та культурного співробітництва обох 

країн впродовж 1991 – 2005 рр. Інформація із 

зазначених архівних матеріалів дає можливість 

зробити висновок про активну діяльність України 

(періоду 1993 – 2005 рр.) у зовнішньополітичній, 

економічній, науково-технічній та культурній 

співпраці з Чеською Республікою. 
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Отже, для повного рішення проблематики 

дослідження, автором проаналізовано різноманітні за 

своїм походженням, інформаційною насиченістю та 

широкою спрямованістю документи і матеріали, які 

містять багатий фактологічний матеріал, 

відображають різні етапи формування і розвитку 

зовнішньої політики суверенної Чеської Республіки, 

зокрема становлення її дипломатичних відносин з 

Україною. 

Опрацьовані джерела можуть бути використані 

для підготовки досліджень з різних аспектів 

українсько-чеського міждержавного співробітництва. 
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In this article, we analyzed the documents of the Sectoral State Archive of the Ministry of Foreign Affairs of 

Ukraine as sources from history of the formation of Ukrainian-Czech diplomatic relations in context of the foreign 

policy priorities of the Czech Republic. The author has developed and put into circulation scientific unpublished 
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archival materials, particularly extensive documentary and contractual framework, in which revealed little known facts 

about the formation of the Czech Republic as an independent democratic state, question of its place in the international 

arena and forming of its foreign policy priorities. Archival materials including analytical reports, statistical 

publications, analysis of the official foreign press, letters from the Embassies of Ukraine to the Ministry of Foreign 

Affairs of Ukraine with information about an internal political events and foreign policy of the countries of Central and 

Eastern Europe. The documents presented various questions of formation, development and dynamics of political, 

economic, cultural and scientific Ukrainian-Czech cooperation since 1991. Referring to, that an important stage in the 

formation of Ukrainian-Czech relations took place in the early 1990s, the author thinks it necessary to consider the 

documents on the course of diplomatic relations of the independent Ukraine with the Czech and Slovak Federal 

Republic (CSFD) from 1991 until the end of 1992. For the objective disclosure of the topic of the study, the author used 

a variety of origin, information saturation and general focus documents and materials containing rich factual material, 

reflecting different stages of the formation of and the development of the foreign policy of the sovereign Czech Republic, 

in particular the establishment of its diplomatic relations with Ukraine. By right of the analyzed sources, the author 

attempts to evaluate the Ukrainian-Czech interstate cooperation, to explore Ukraine's place in the foreign policy of the 

Czech Republic. 

Keywords: archival documents, Ukrainian-Czech interstate relations, archive of the Ministry of Foreign Affairs 

of Ukraine. 

 

 

  


